



校园一角(陈曦摄)

让文明成为校园最美的底色

——毕节八中创建文明校园侧记

□ 本报记者 张黎

9月10日上午记者来到毕节八中时,正值该校上课时间,安静的校园将琅琅读书声衬托得更加悦耳,偶尔从足球场上传来几声哨响,是体育老师正对学生们进行训练。操场边“扣好人生第一粒扣子”系列活动图片展板上,“新时代好少年”的照片和事迹,潜移默化地影响着其他学生。

毕节八中创建文明校园是从优美环境建设和校园文明建设开始的。

学校坐落于倒天河畔,于1992年9月开始招生,原名毕节县第二职业高级中学,分别于1998年、2012年更名为“毕节市第八中学”“毕节八中”。学校宽广平坦,教学楼区楼道文化书香浓郁,各类文化展板错落有致点缀其间,校园内社会主义核心价值观、“新时代好少年”相关事迹、社团活动内容也通过图片、展板等一一展示,引导激励学生向上向善成长。

“整个校徽呈圆形,由内圆外圆构成,内外圆皆为蓝色……”一进毕节八中校门,毕节八中校徽设计说明赫然入目。在文明校园创建中,该校不断加强校园规划、建设和管理,推动实现校园建筑、道路、景观等达到使用、审美、教育功能的和谐统一;并加强校园安全

教育和综合治理工作,完善学校平安创建机制;建设绿色环保校园也并推进,使校园环境整洁优美、和谐有序。

“近年来,我校扎实有效推进文明校园创建工作,厚植校园文化底蕴,以文化人、以德育人,使创建活动更加体现学校特点、突出学生主体、符合教育规律。”毕节八中政教处主任黄洪忠介绍,该校紧紧围绕“六个好”开展文明校园创建工作,不断完善软硬件设施条件,改善育人环境,学校师生文明素养和学校文明程度明显提高。

为培养学生吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神,养成热爱劳动的习惯,今年4月,该校组织学生参与校内清洁、校外植树造林等集体活动。活动中大家干得热火朝天,不久就清洁了花坛、清除了杂草。活动的开展,也让学生通过实践加深了“我劳动、我光荣”的意识。

而这,是该校将德育教育融入教育全过程的一个缩影。在教育教学中,该校不断加强校园文化建设,推进对学校教育思想、办学理念等精神内涵的凝练和归纳,开展各种形式的文明创建宣传引导,建设优良校风、教风、学风。完善学校的文体、科学教育设施和场馆建设,组织开展丰富多彩的文化活动

和体育活动,打造一批活动品牌,校园文化生活健康丰富。

同时,该校还以形式多样的社团活动、丰富多彩的传统节日活动等为载体,厚植德育根基,持续推进文明校园创建。乒乓球兴趣小组活动的开展不仅激发了学生对乒乓球运动的兴趣,还培养了学生合作、诚信、果敢、公平等优良品质;戏剧社的活动和戏剧欣赏课程,让学生们对国粹有了更深层次的认识,还提升了学生的表达能力、审美能力、艺术鉴赏力;“经典诵读”兴趣小组活动的开展,让学生对经典进行再次“演绎”,学生们在身临其境中品味到了文学艺术的魅力……

不只是开展好活动,毕节八中还抓好校报、校刊、校内广播电视、校园网和“两微一端”新媒体等宣传阵地,加强报告会、研讨会、讲座、论坛等的日常管理,深化网络文化建设和网络素养教育,建好管好用好网络平台,引导师生形成科学、文明、健康、守法的上网意识和习惯,持续建好建强活动阵地,巩固思想政治工作阵地,牢牢把握好正确导向,充分发挥育人功能,把“活动阵地”切实转化为“德育阵地”“文明阵地”。

此外,毕节八中也一直强调思

想道德、领导班子、教师队伍建设和践行社会主义核心价值观,坚持和加强党对学校工作的全面领导,全面推进学校政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设;同时,用“四有好老师”标准和“四个引路人”“四个相统一”和“四个服务”等要求引领教师成长发展,加强师德师风建设……经过全校师生的努力,该校先后被评为七星关区2017年度文明校园和全市文明校园。

在文明校园创建中,毕节八中始终围绕立德树人根本任务,全面提高办学治校水平,提升师生文明素养和校园文明程度,把学校建成培养中国特色社会主义建设者和接班人的坚强阵地,让文明之花在校园竞相绽放,成为校园最美的底色。



金沙县沙土镇

开展“预防电信诈骗宣传进校园”活动

本报讯(何勤刘有飞报道)互联网飞速发展的今天,网络电信诈骗手段也层出不穷。为利用好金沙反诈APP“金钟罩”,筑牢电信诈骗“防火墙”,切实预防和减少电信诈骗案件的发生,9月13日,金沙县沙土镇开展了“预防电信诈骗宣传进校园”活动。

在沙土镇常熟希望小学,金沙县公安局沙土派出所民警围绕“防网络诈骗·建平安校园”主题,向全校师生及家长介绍了目前出现频率较高的“推荐股票”“冒充客服”“冒充领导”“网络退款”“校园贷”“虚假购物”“网络游戏虚假交易”“刷单返利”“网络贷款”等多个电信诈骗类型的特征;剖析了现阶段高发频发的网络诈骗案例;讲解了犯罪分子惯用的各种诈骗手段;告知师生及家长面对电信诈骗案件如何识别,如何应对,怎样防止上当受骗等方法和技巧。提醒师生及家长要做

到:不理睬、不轻信、不透露、不转账、不汇款、不心存侥幸。如遇可疑情况时,要与亲属、老师、朋友及时沟通或拨打110电话报警,避免人身财产损失。

同时,民警还宣传、指导老师及家长关注“金沙反诈”公众号并注册金沙“金钟罩”APP,并教会大家在遇到诈骗时如何通过“金钟罩”进行举报。师生及家长纷纷表示,宣传活动让他们对电信诈骗有了更深地了解,也让他们在心中对电信诈骗筑起了一道“防火墙”。再加上“金钟罩”的保驾护航,在遇到电信诈骗时,一定能沉着、正确地应对。

据介绍,活动当天共发放《防范电信诈骗》宣传册子250多份,回复家长咨询50余人次,128人安装了金沙反诈“金钟罩”APP。现场师生及家长了解了多种电信诈骗常用手段,提高了防范意识,营造了浓厚的“预防电信诈骗”宣传氛围,达到了预期目的。



9月11日,共青团织金县委以党史学习教育为契机,深入开展“我为群众办实事”实践活动,联合织金县青年志愿者协会在该县中寨镇大院小学开展“爱心小书包 点亮大梦想”爱心书包捐赠活动。团县委、青年志愿者协会以及中寨镇大院小学师生共300余人参加,青年志愿者协会向该小学捐赠了220个爱心书包。

图为中寨镇大院小学背上新书包后笑容满面的学生。(共青团织金县委供稿)

关爱未成年人 就是关爱未来

加强未成年人思想道德建设

毕节市未成年人心理辅导中心

咨询QQ号码: 1765369139 咨询电话: 0857-2212520 咨询时间: 周一至周五 上午8:30至下午17:30 周六至周日 上午9:00至下午17:00

制图 徐静

毕节日报社宣